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Terwijl de impact van de Covid-pandemie op het MKB aanhoudt, 
blijven er grote onzekerheden bestaan voor bedrijven die 
proberen te herstellen en te groeien in 2021 en daarna. Acquis 
heeft een internationaal onderzoek uitgevoerd om de huidige en 
waarschijnlijke toekomstige impact van de pandemie op het MKB in 
Europa te onderzoeken.

Samen met Duitsland toonden respondenten uit Nederland hun veerkracht, waarbij slechts 11% zei dat de 

pandemie-gerelateerde schade onomkeerbaar was. Van de Nederlandse mkb-bedrijven had 32%  tijdens 

de pandemie een lening van de overheid gekregen;  het sentiment ten aanzien van de overheidssteun in de 

pandemie werd ongeveer even vaak positief als negatief ervaren. Uit de enquête bleek hoe vindingrijk het 

Nederlandse MKB is. Respondenten toonden zich in hoe mate bereid om zich aan te passen aan de nieuwe 

werkomgeving: 76% benadert werk op een nieuwe manier: door de introductie van flexibele werkuren, 

door het kantoor te verkleinen of door te switchen naar thuiswerken. Slechts 12% van de respondenten 

zal waarschijnlijk volledig terugkeren naar een kantooromgeving. Het Nederlandse MKB was het meest 

optimistisch over wanneer hun bedrijf zou terugkeren naar het niveau van vóór Covid: 68% voorspelde 

herstel voor het einde van 2021 en over het algemeen was 66%  optimistisch over de toekomst van hun 

bedrijf.

Onomkeerbaar 
schadelijk

Heeft ons hard 
maar niet rampzalig 

getroffen

Minder ernstig dan wij in het 
begin hadden verwacht

Minimale 
invloed

Positief

Geen enkele invloed

Neutrale

De pandemie is voordelig 
geweest voor onze zaken

Negatief

Hoe zou u de algehele invloed van de pandemie op uw 

zaken omschrijven?

Heeft u tijdens de pandemie leningen met 

overheidssteun aangenomen?

Hoe goed vindt u dat de overheid uw bedrijf gedurende 

de pandemie heeft gesteund?

26%

29%

43% 24%

32%

74%

71%

57% 76%

68%

NeeJa
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Wanneer denkt u dat uw bedrijf 

zich zal herstellen van de pre-

Covid-maatregelen?

Onderzoek in opdracht van Acquis in samenwerking met MSS Research, 500 interviews afgenomen in 

april 2021 met respondenten geselecteerd uit een gelijke verdeling van bedrijven in het VK, Nederland, 

Frankrijk, Spanje en Duitsland. Er was een breed scala aan bedrijven vertegenwoordigd, waaronder 

professionele dienstverlening, bouw, IT, horeca, detailhandel, kunst en vrije tijd, maakindustrie, en 

gezondheid en persoonlijke verzorging. Alle respondenten hadden één of meer soorten bedrijfsequipment 

en waren besluitvormers voor de aanschaf van bedrijfsobjecten, meestal de bedrijfseigenaar.

Current Q1 22Q3 21 Q3 22Q2 21 Q2 22Q4 21 Q4 22 2023

FrankrijkDuitslandNederland UK Spanje

Hoe optimistisch 

bent u over de 

toekomst van uw 

bedrijf?

Wat zijn volgens u de grootste uitdagingen voor uw 

bedrijf in het komende jaar?

Optimistisch

Neutraal

Pessimistisch

22% 25%

Voortzetting van Covid-
beperkingen

Minder vraag naar onze 
producten/diensten dan normaal

Heeft u als gevolg van de pandemie moeten overwegen 

om uw zakelijke activiteiten uit te breiden? 

Ja. 

we zijn nieuwe producten/

diensten aan het toevoegen

Ja. 

we zijn aan het uitbreiden naar 

nieuwe markten

Nee.

53%11% 38%
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Alle werknemers zullen in de 

toekomst vanuit huis werken

We zullen een flexibele 

werkomgeving aannemen

We zijn bezig de omvang van 

ons kantoorwerk in te perken

We zijn van plan om volledig 

naar werken op kantoor terug 

te keren.

Ik weet het niet

23%

27% 

21% 26% 

12% 

Hoe heeft de pandemie het werken op kantoor binnen 

uw bedrijf beïnvloed?

Zult u in de nabije toekomst nieuwe bedrijfsapparatuur 

of -middelen investeren om zakelijke groei te 

stimuleren?

Ja. 

Zeker

Ja. 

Mogelijk

Nee. Weet niet.

21% 42% 19% 18%

Wanneer zult u hoogstwaarschijnlijk weer investeren in 

nieuwe apparatuur of middelen?

Contant in de bank

Banklening

2021 2022 2023 2024 

or later

Leningen met 

overheidssteun

Creditcard

Rekening-courant

Lease//huurkoop

Overige subsidies

Hoe verwacht u uw volgende investering in nieuwe 

apparatuur of middelen te financieren?

40

17

8

27
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